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我省要求，各级人社部门
要为新就业形态劳动者提供
个性化职业介绍、职业指导、
创业培训等服务。将符合条
件的新就业形态劳动者纳入
申请创业培训补贴范围。按
参 加 创 业 培 训 人 员 行 业 、年
龄 、地 域 等 特 点 设 计 培 训 课
程，有针对性地开展创业（网
络）培训。

积极推进“互联网+职业
培训”，对各类新就业形态劳动
者在就业地参加职业技能培训

的，优化职业技能培训补贴申
领、发放流程，加大培训补贴资
金直补企业工作力度。完善职
称评审政策，畅通新就业形态
劳动者职称申报评价渠道，在
相关职称系列适时增加新的专
业类别，健全新就业形态劳动
者职业技能等级制度，支持符
合条件的企业按规定开展职业
技能人才评价，进一步拓宽高
技能人才与专业技术人才职业
发展贯通领域。 （武佳）

据《山西晚报》

权益保障权益保障 新华社发 徐骏 作

保障劳动报酬、休息休假,完善基本养老、基本医疗保险政策……

我省放大招维护新就业形态劳动者权益
保障劳动报酬、休息休假,完善基本养老、基本医疗保险政策……11月 2日，省人社厅传来消息，

《关于贯彻落实人社部等八部门关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见的实施方案》印
发，我省将规范企业用工行为，健全新就业形态劳动者公平就业、劳动报酬、休息、劳动安全、社会保险
等制度，加强职业伤害保障，完善诉求表达机制，为劳动者维护合法权益提供政策支持和制度保障。

企业应加强劳动合同的订立。符合
确立劳动关系情形的，应当依法与劳动
者订立劳动合同，条件成熟的可以订立
电子劳动合同。不完全符合确立劳动关
系情形但企业对劳动者进行劳动管理

（以下简称不完全符合确立劳动关系情

形）的，应当与劳动者订立书面协议，合
理确定企业与劳动者的权利义务。个人
依托平台自主开展经营活动、从事自由
职业的，按照民事法律调整双方的权利
义务。与此同时，企业应积极履行用工
主体责任，切实保障好劳动者权益。

除与企业明确建立劳动关系的劳
动者，未经企业许可不得到其他用人单
位工作外，企业不得违法限制其他不完
全符合确立劳动关系情形的劳动者在
多平台就业。从事非全日制用工的劳
动者可以与多个用人单位订立劳动合
同或书面协议，但后订立的不得影响先
订立的履行。

我省要求，参照《保障农民工工资
支付条例》《工资支付暂行规定》等有关
规定，将不完全符合确立劳动关系情形
的新就业形态劳动者纳入制度保障范
围。企业应按时足额以货币形式向提
供正常劳动的劳动者支付劳动报酬，不
得低于当地最低工资标准，不得克扣或
无故拖欠。

科学确定劳动者工作量、工作时长
和劳动强度，不得让劳动者超强度劳
动。严格落实国家职工工时制度、全国
年节及纪念日假期等规定，完善休息制
度，合理确定休息办法。劳动者在法定
节假日工作的，应支付高于正常工作时

间劳动报酬的合理报酬。建立劳动关系
的，依法支付加班工资；不完全符合确立
劳动关系情形的，具体标准由双方约定
或者协商确定；没有约定或者协商的，使
用集体合同规定；没有集体合同或者集
体合同未规定的，实行同工同酬。

全面取消灵活就业人员在就业地
参加基本养老、基本医疗保险的户籍限
制。企业应当严格贯彻落实社会保险
法，依法参加社会保险。企业应当为建
立劳动关系的新就业形态劳动者缴纳
职工基本养老、基本医疗保险。鼓励不
完全符合建立劳动关系情形的劳动者

以灵活就业人员身份参加职工基本养
老、基本医疗保险。组织未参加职工基
本养老、基本医疗保险的灵活就业人
员，按规定参加城乡居民基本养老、基
本医疗保险。企业要引导和支持不完
全符合确立劳动关系情形的新就业形
态劳动者根据自身情况参加相应的社

会保险，做到应保尽保。
探索研究制定我省新就业形态劳

动者职业伤害保险实施办法。采取政
府主导、信息化引领和社会化力量承办
相结合的方式，建立健全职业伤害保障
管理服务规范和运行机制。鼓励平台
企业通过购买人身意外、雇主责任等商
业保险，提升平台灵活就业人员保障
水平。

依托平台自主经营按照民事法律调整权利义务

房产税要来了 你关心的是什么？
上周，全国人大常委会发布《关于授权国务院在部分地区开展房地产税改革试

点工作的决定》。一时间，呼声已久的房产税再次成为各地公众热议的话题。太原
是否将成为下一步开征房产税的试点？此次房地产税改革和房产税改革有何区
别？市民目前缴纳的既有房产税有哪些类别？对此，记者进行了多方采访。

严跃进表示，此次政策明确了房
地产税改革的三大目标。首先，积极稳
妥推进房地产税立法与改革。该表述
说明，房地产税改革将遵循试点先行、
推进立法的渐进思路。其次，引导住房
合理消费和土地资源节约集约利用。
该表述说明，当前将对住房和土地利用
行为进行严管和引导，尤其是严管炒房
等行为。再者，促进房地产市场平稳健
康发展。该表述说明，房地产税的改
革，不能简单理解为财政体系的改革，
而要将其和住房制度改革、促进房地产
市场稳定发展等进行联系。

此次改革明确了试点城市改革的
核心，包括居住用和非居住用等各类
房地产，而不包括依法拥有的农村宅
基地及其上住宅。严跃进说，这里说
明改革三个思路。首先，改革的核心
是居住用的住宅项目，这是当前老百
姓最为关注的内容。其次，全国非居
住用房本身是征收房产税的，此次试
点城市会将商办等房产税的征收转变
为商办的房地产税征收。第三，农村
住房不纳入改革，当前改革特指国有
建设用地的相关住房。

业内人士表示，由于目前大部分
房屋都缴纳过土地出让金，所以房产
税开征以后，会给每个家庭一定的免
征面积。至于免征面积是多少，各地
会有差异。将来土地使用权到期之
后，免征面积或将取消。建议拥有多
套房子的家庭适当减持。 （张磊）

据《山西晚报》

眼下，省城市民最关注的问题是“房
产税何时开启”？自家的住房是否会被
纳入征税范围？业内人士表示，对于房
产税，大家应该明确两个概念，“房地产
税和房产税”。

房地产税和房产税究竟有何不同？
易居研究院营销总监严跃进表示，此次发
布的政策实际上进一步清晰了“房地产
税”的概念，即房产税是针对房产来说的，
而房地产税的范围更大，包括房产和土
地。就此次政策来看，其提到了土地使用
权人和房屋所有权人为房地产税纳税人。

严跃进解释说，根据具体政策的分
析，可以比较清晰地理解，过去的房产
税，其实就是针对房子来说的，而现在把
土地也包括进去了。这也说明，房地产
税改革的考虑更全面。

“实际上，此前房产税开征的上海和重
庆两个试点城市，也是有这个考虑的，即征
税不建议铺得太开，所以是用‘房产税’的
词表述，而现在改革涉及的面要更大，不
仅是房产，而是房地产。”严跃进表示。

对于目前既有的房产税，省城市民仍存在一些疑
虑：“房产税难道不是一直都存在的税种吗？”“此次改
革是要对原有税率进行提高吗？”

严跃进表示，首先，商业办公等非居住的住房、企
业持有的住房等，其实很早就在征收房产税了。换句
话说，过去不征税的，只包括个人不用于经营用途的住
宅,这 就 是 专 家 所 说 的“ 房 产 税 是 一 直 都 存 在 的 税
种”。而现在改革的变化就是，个人不用于经营用途的
住宅也要纳入改革，即自住的住房也要纳入改革。

根据此前上海和重庆当时的改革，房产税是从住宅
市场的角度进行的。上海房产税征收对象有两类，一类
是非上海居民新购住房；第二类是上海居民新购且属于
二套以上的住房（包括新购的二手存量住房和新建商品
住房）。对本地居民家庭第二套及第二套以上的住房才
征收房产税，第一套住房并不征收房产税，二套房中，家
庭成员人均免税面积均为 60 平方米。此中的家庭成
员，只涵盖夫妻双方及其未成年子女。而重庆市个人住
房房产税税率征收标准为：独栋商品住宅和高档住房建
筑面积交易单价在上两年主城九区新建商品住房成交
建筑面积均价 3倍以下的住房，税率为 0.5%；3倍（含 3
倍）至 4 倍的，税率为 1%；4 倍（含 4 倍）以上的税率为
1.2%；在重庆市同时无户籍、无企业、无工作的个人新购
第二套（含第二套）以上的普通住房，税率为 0.5%。

严跃进表示，就目前看，这两个城市的试点和此次提
及的房地产税改革，是两码事，和未来五年要试点的城市
并不一样。换句话说，上海和重庆的房产税会继续保持，
而各地后续的改革，则会明确挂上“房地产税”的抬头。

记者获悉，此次改革国务院制定的试
点及方法，由地方政府制定细则。试点的
时间将为 5年，即最近 5年，部分城市将持
续探索和改革。

考虑到近期市场上对于试点城市有猜
测，预计浙江纳入改革的可能性很大，尤其
是杭州市。需要注意一点，房地产税和房
产税是完全不一样的概念，当然在具体改
革中还是会参考上海和重庆的做法。

业内人士表示，实际上此前网上提及
的浙江、深圳和海南纳入改革试点，虽然是
部分专家的观点，但是可信度很高。浙江
是共同富裕示范区，共同富裕就要杜绝共
同炒房，所以改革试点可能性很大。海南
作为全国第一个提“去房地产化”的省份，
加之自由港的建设以及全省限购的优势，
也完全可以纳入试点。但是就这几个省市
来说，浙江改革的迫切性及概率最大，因为
共同富裕是十四五的改革主轴线，浙江先
行试点具有很好的基础和示范效应。

省城太原会不会成为试点城市？相关业
内人士表示，房产税开征得满足三个条件，第
一是试点城市的各类性质住宅基础数据得明
确清晰；第二，不动产证发放覆盖面要达到一
定比例；另外，城市的房地产市场及开发在经
济结构中的权重比合理，以及整座城市中的商
品住宅市场成交规模及管理得具备典型性。

劳动报酬不得低于当地最低工资标准
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